

Lesson: अशोक महान का मूलांकन

सम्राट अशोक प्राचीन भारतीय इतिहास का अद्वितीय शासक था, जिसे लोक कल्याणकारी राज्य की अवधारणा को चरितार्थ किया। वह एकैला ऐसा सम्राट था, जिसे राज्य के नैतिक और अध्यात्मिक आचार को पुरस्कार दिया और पितृव्य शासन दिया। अशोक ने अपने 'धम्म' (धर्म) प्रचार के माध्यम से जन जीवन को गुप्तता, श्रम, दया, सहिष्णुता, शिष्टाचार, अग्रशासन, शान्तिपूर्ण सह-अस्तित्व और बन्धुत्व भाव का पाठ पढ़ाया और अहिंसा का अमूल्य संदेश दिया। उसके अपने प्रिनाम 'चन्द्रगुप्त' के शौच, धर्मवर्द्धन के धार्मिक उत्साह और चन्द्रगुप्त विक्रमादित्य की पराजय का अद्भुत समन्वय हुआ था, जिसे उसकी महानता को असाधारण बना दिया।

मौर्य साम्राज्य के संस्थापक चन्द्रगुप्त मौर्य के संन्यास ग्रहण के बाद उसका पुत्र बिन्दुसार राजा हुआ। संभवतः अशोक बिन्दुसार का ज्येष्ठ पुत्र नहीं था। अतः बिन्दुसार की मृत्यु के बाद मौर्य राजवंश की राजगद्दी हस्तगत कर्जे के लिए अशोक को अपने शत्रुओं के फलस्वरूप का सामना करना पड़ा। बौद्ध पराक्रम के अड्डे अशोक अत्यन्त ही क्रूर और निर्दयी वीर पुरुष था, जिसे अपने 99 भाइयों की हत्या कर मौर्य साम्राज्य की राजगद्दी पर अपना आधिपत्य कायम किया। इस किंवदंती की ऐतिहासिकता को सिद्ध करना मुश्किल है। परन्तु इतना तथ्य है कि मौर्य राजपद उसे आसानी से हासिल नहीं हुआ था और वह पराक्रमी वीर था।

राजगद्दी पर आसानी से के बाद, उसने केवल एक युद्ध किया जो कलिंग युद्ध के नाम से प्रसिद्ध है। कलिंग राज्य की स्वतंत्रता का अपहरण करने के उद्देश्य से उसने मौर्य घोष किया और कलिंग पर जोरदार आक्रमण किया। स्वयं अशोक के अड्डे इतने युद्ध में कलिंग के एक लाख लोग मारे गए, एक लाख लोग बंदी बनाए गए और कई लाख लोग बर्बाद हो गए। कलिंग युद्ध के मैदान में बहती रक्त-धारा कलिंग के विनाश और लाकड़ों के लवणसि बरतों को देखकर अशोक का हृदय द्रवित हो गया। उसने अपने जीवन परमन्त अहिंसा धर्म के पालन का संकल्प लिया। उसकी राजनीति बिल्कुल ही बदल गई - मौर्य घोष का स्थान धम्म घोष ने ले लिया। कलिंग युद्ध के उसके राजभाषिकों के आठ वर्ष बाद हुआ था।

हृदय परिवर्तन के बाद अशोक ने बौद्ध धर्म ग्रहण कर लिया। परन्तु अपने व्यक्तिगत धर्म को उसने अपनी प्रजा पर न लाद कर अपार मूल्य नैतिक मूल्यों की प्रकृति बनाकर छोटी-छोटी गिलाहों और प्रस्ताव स्तम्भों के माध्यम से साम्राज्य के अन्दर और सीमावर्ती विदेश प्रदेशों में स्थापित किया। लोथियानन्दन शहर, वैशाली, सातनाथ आदि स्थानों पर स्वयं अशोक के स्तम्भ आज भी अपनी अद्भुत कलात्मकता शैली, विनिर्माण कौशल सिद्धि का साक्ष्य प्रस्तुत करते हैं। अशोक के अमिलेख न केवल गिलाहों और पत्थर के पातलिद्वार शिथिल युद्ध स्तम्भों पर बल्कि गुहाओं में तथा मिट्टी के बर्तनों पर भी खुद हुए प्राप्त होते हैं। ये भारतीय प्रायद्वीप के सभी भागों में अलाव अफगानिस्तान में भी पाए गए हैं। ये कुल 45 स्थानों पर 182 पातलिद्वारों में प्राप्त होते हैं। अमिलेखों की भाषा प्राकृत है, जिसे

अधिकांशतः ब्राह्मी लिपि में और कुछ आसाम, कर्बोली एवं भूजानी लिपियों में उत्कीर्ण किया गया है। अपने अभिलेखों से अशोक ने कबीलए समुदायों तथा सीमावर्ती राज्यों को भी अपने नैतिक उपचारमूलक आदर्शों का संदेश दिया। इन अभिलेखों में राजा को पिता मानकर उनके संदेशों तथा आदेशों के अनुपालन का आग्रह किया। इस प्रकार अशोक ने अपने संदेशों जिन्हे 'धम्म' कहा गया के माध्यम से बुद्ध विजय के स्थान पर धम्म विजय की नीति अपनायी। अभिलेखों के प्रस्तावों के अलावे उसके इसके प्रकार एवं विधान-व्ययन के लिए साम्राज्य के अन्दर धर्माधिकारियों की नियुक्ति की उम्हें नियमित तौर पर शलिमानवके इन्हें का आदेश दिया। धम्म के अनुपालन के लिए अशोक ने बाल-चार धर्मशास्त्रों के सामाजिक व्यवस्था और धम्म (नैतिक नियमों) के उल्लंघन करने पर बुरे परिणाम होंगे। महाभारत तथा रामको (धर्माधिकारियों) को फुरस्कार और दंड दोनों का अधिकार दिया गया। सखिचरि देवों और भूतान में अशोक ने वर्ण प्रणालि में जो इस प्रकार उठेकी धम्म नीति का स्वरूप राक्षस और वैदिक दोनों था।

किन्तु पर धारदार साम्राज्य के अन्दर अशोक के राजमार्गों का संजाल फैला दिया जिन्हे इसी लकार राह और कुँडे सुदवार गये। नियमित अन्तर्गत पर सरायों और औद्योगिकों का निर्माण किया गया। साम्राज्य के अन्दर पशु-पक्षी की हिला पर रोड लगा दी। राजधानी में सप्ताह में एक दिन सांसाधार को निषिद्ध कर दिया गया। पशुओं की रक्षा के लिए भी यहाँ औद्योगिकों का निर्माण किया गया। उसने एक बड़-मंडूक वाले सामाजिक समारोहों पर भी रोड लगा दी जिनमें लोग रजारे लिये मानते थे। स्वयं सम्राट अशोक धम्म प्रचार और अपनी प्रजा का ध्यान जानने के लिए धर्म भ्रमार्ह दला था, अस्तित्व राजा और प्रजा के बीच सकारात्मक संवाद कायम हुआ। इतिहासकार आर. एच. बार्नो के शब्दों में, "अशोक ने लोगों को 'जियो और जीने दो' का पाठ पढ़ाया। इसमें जीवों के प्रति दया और बंधनों के प्रति सद्व्यवहार की सीख दी।"

धम्म अशोक की धम्म विजय की शान्तिकारी नीति की आलोचना की जाती है और मौर्य साम्राज्य के विवेक का उल्लंघनकारी माना जाता है। लेकिन इतिहासिके व्यापार पर इसे सिद्ध नहीं किया जा सकता है। स्वयं परिवर्तन के बावजूद उसके कर्मों पर आधिपत्य स्थापित किया। मौर्य की विशाल सेना प्रवेक बनी रही। अपने पूरे साम्राज्य पर उसका पूर्ण नियंत्रण बना ही नहीं रहा बल्कि धर्म महाभारत और रामको और पदाधिकारियों के माध्यम से अशोक का नियंत्रण एवं प्रभाव स्वेच्छापी हो गया। यह कहा जा सकता है कि अशोक का अपनी प्रजा के प्रति दयालुता ही नहीं इतिहासिक आचार-व्यवहार पर कभी बल ही नहीं मग पर धी प्रभाव कायम हो गया जो विवेक इतिहास में अपने तरह की अदला दे अन्त है।

अशोक को बौद्ध धर्म का संरक्षक और प्रचारक भी माना जाता है। अशोक ने बीसरे बौद्ध संगति का आयोजन किया जिनके बौद्ध क्रियाएं एवं नियमों का संहिताकृत किया गया। अशोक ने बौद्ध धर्म प्रचारकों को दक्षिण भारत की नहीं बल्कि श्रीलंका, यमी आदि देशों में भी भेजा। जोही है कि अशोक भारत का पहला व्यक्ति था, जिनके बौद्ध धर्म का अन्तर्देश प्रकृत किया।

किन्तु देश के अन्दर उसके बौद्ध धर्म को लाने का कोई प्रयास नहीं किया, वह समुद्रों सम्राट भारतमान भाव ल उनके बौद्ध भिक्षुओं हिन्दू, साम्बायों, पारियाजकों, धर्मों आदि का दान दिया। उनका इस मामले में इतनी सतर्कता रखी की अपने अभिलेखों में विवेकधर्म धम्म का आचरण करनेवालों के लिए निर्माण (बौद्ध धर्म) की नहीं, अपितु स्वर्ग की इच्छा की है, जो प्रथम सभी प्रमुख धर्मों में देही गई है।

यस्तुतः सम्राट अशोक भारतीय संस्कृति की उचित उदात्त भाव का महान प्रवक्ता था, जिसमें सर्व धर्म समभाव की ध्यान देही गई। एतल भी एक इदम आगे बढ़ने हुए (इसने शोक के इतिहास में सहायता, स्नेह, सदभाव, प्रेम, दया और पश्चिन्ता एवं करिणा का संदेश देकर भारतीय संस्कृति की दिशा एवं स्वल्प को तय कर दिया। यह पहला सम-व्यवहार था जिनके विविधात्मकता से भारत में अपने धम्म के माध्यम से सौन्दर्य विदम-व्ययन एवं संश्लेषण की प्रविष्टा का उत्पत्ति किया। स्वयं पर अशोक ने साम्राज्य का एक भाग (अष्टम) एडलिये (ब्रह्मी) और एक धर्म (धम्म) के प्रारंभ के बावजूद एक एडलिये (अष्टम) की, जोही इतिहास पर आयुक्ति भारतीय राष्ट्रवाद का उदय और विकास हुआ। यही जगों में देवनागरी विषय अशोक भारत का प्रथम राष्ट्रिय सम्राट था।

डा. आर. जय किशन चोपरा
अभिधि शिक्षण, इतिहास विभाग
डी. बी. कालज, जयनगर